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Abstract
Momnorpadus ot 24.03.2016 1., B KOTOPOIT aBTOP HPUXOJUT K BBIBOAY, YTO YHCIIO
Ckb103a MOXKeT ObITh opsaka 8%10760 (MMEHHO CTOJIBKO TNIAHKOBCKHX BPEMEH
moMenraercsi B Bo3pacre Beenennoit, kotopoit 13,8 mupy jer).

A monograph dated 03.24.2016, in which the author comes to the conclusion that the
Skuse number can be of the order of 8 * 10 » 60 (this is how many Planck times fit in the
age of the Universe, which is 13.8 billion years old).

Ilpocmule yucna (2, 3, 5, 7, 11, 13, 17,...) — 3TO TJaBHBIA OOBEKT
u3ydeHus: meopuu ducen (CIONKHEHIIETO pa3jesia BBICHICH MaTEMAaTHKH).
VYxe XoTs Obl MOTOMY, YTO M3 MPOCTHIX YHCENl CTPOUTCS OECKOHEYHOE
MHOXECTBO BCEX MPOUUX (cocmasnvix) HATypadbHBIX ucen (4, 6, 8, 9, 10,
12, 14, 15, 16, 18, ... — y Hux Oojee 4eMm JBa IeNbIX AenuTens). B cBoeit
pabote «["ayccoBbl crmaraembie» (OMyOJIMKOBaHHOW Ha mopraie «TexHo-
coobmectBo Poccum») g pacckazan, Kak BBIUUCIHTH xoaudecmso (K)
MPOCTHIX YHUCEN Ha OTpe3ke [2; N] ¢ BecbMa BBICOKOW TOUYHOCTHIO (paboTast
C et OTHOCUTEIBHO HECIOKHON (QyHKIUEH).

DTO MOXHO c/enaTh ¢ moMoublo GyHkuuu Li(N) [unTaeTcs Kak «Jim
0T N»|] — 9TO Tak HAa3bIBAEMBIN COBUHYMbI UHMESPATbHYIL JL102aAPUPM.
Benukuii ['aycc, BepositHO, mepBbiM ykazan, yto K = Li(V), mostomy
cinaraembie (InN)"k/k/k! (mpu k — oo U3 HHUX «HaOHpaeTcs» UYUCIOBOE
3HaueHue K) s Ha3zBall eayccogul ciazaemvie (y HUX HET Ha3BaHMS B
oOrmen3BecTHOM Teopun yucen). [Ipu 3TOM s TOBOPWMII, UTO JAJIST MIPOCTHIX
gucen 2, 3, 5, 7 umeem K > Li(N), a BoT ganee BIIIOTh 10 yucaa Ckvroza
(N¢) Bcerna (s Bcex N) BeimonHsATCs HepaBeHCTBO K < Li(V), u, corinacHo
pabore H. J. J. te Riele (1987 rom), Ne < e™(e"6,75) = §8,185-10"370 =
107371.

Vxe omyOnukoBaB «l'aycCOBBI ciaraeMmbley, si OOHapyKuj, 4TO B
Buxunenuu (B crathe «Hucno Ckbro3za») gonucanu ciaeaytomree: «K 2016
rojly W3BECTHO, 4YTO uucio Ckvioza 3axkaueno mexcoy 107019 u
1.39822-107316». [lpuuem nuoicnsas epanuya ducna Crero3a (Ne ~ 10°19)
JIUYHO U1 MEHS ceiyac BBITIAIUT MAJIOBEPOSATHOM (UTO «IOATBEPKIAIOT




U MOM HCCIelOBaHMS HUXE). A B crathe «DYyHKIUS pacrpeaesieHus
MPOCTHIX YHCEN» eCTh Tabnuia, rae aus N = 1024 ykazaHa Takas pa3HHIA
nByx mapametpoB: Li(N) — K = 17.146.907.278, kak BUIUM 3TOH pa3HHIIE
emé BechbMma pganeko oT Hyns. [IpaBma, B mouckax uymcna Ckbro3a
KOMITBIOTEPY JI0 CHX TIOp HE TOJI CHITY poBepuTh pasauiy Li(N) — K y scex
LIEJIBIX YHUCEIT «XO0TsI ObI» B OkpecTHOCTH unciia N = 10719 (cipaBa oT Hero).
Jla m caM HOpoCMOTpP 4YHMCEN 10 TMOPSAKY Ha KOMIIBIOTEPE MHOTHE
MaTeMaTHKU HE MPU3HAIOT 3a JO0Ka3aTesNbCcTBO (cM. B Bukumnenuu craTbio
«[Tpobnema 4eThIpéX Kpacok»). A BOT HOBAsl 6epXHAA cpanuya A 4YUcia
Ckpro3a (Ne < 1,39822-10"316) — MHE Ka)KeTCs BEChbMa PEATMCTUYHON U
3aCTaBHJIa MEHS CJIENIATh... COOCTBEHHYIO («MH)KEHEPHYIO)») OLIEHKY YHUCIia
Ckb103a. UTO U3 3TOTO MOITYYHIIOCH — 00 3TOM M TOBOPUTCS HILKE.

1. OTHOCHTE/IbHAS IOTPELIHOCTH

IlepBbIM J1€J10M MBI PACCMOTPUM TOUHOCTE hopmynvt Hebviuésa:

K = N/(InN -1). (1.1)
[Maduytuii JIbBoBuu Yebbimén (1821 — 1894) — Benmuaiimmii pycckuit
MareMatuk B 1848 r. mokasan, uro umeHHO edunuya (a He 1,08366, xak
nojiaran gpaHiy3ckuii Matematuk A.M. Jlexxanap) — MOBbIIAET TOUHOCTh
OJIHOM M3 TNaBHBIX Gpopmyn meopuu uucen: K ~ N/InN (006 3ToM — HUXKe).
ITostomy, st ynoOcTBa Hamiero pasroBopa, Gopmyny (1.1) s u Ha3Ban
¢dopmyioit UeOblieBa (€€ HUKAK HE Ha3bIBAIOT B TEOPUU YHUCEI).

Ilyctes Kp = 1, 2, 3, 4, 5,... — 3TO peanvHbiti IOPSAIKOBBIA HOMEP
MPOCTOTO uyKcia P B psae Bcex NpocThX uucen: 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23,
29,31, 37, 41, 43, 47,53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101, ... (uepBsie
26-Th mpocCThIX yuceln, 0e3 nponyckoB). Tak BoT, B (opmyne YeObleBa
napamerp K — 3TO npubnuzumenvrHoe KOJIMYECTBO MPOCTHIX YHUCEN Ha
otrpeske [2; N|, rme N — mpaBasi rpaHulia oTpe3ka (HaTypajlbHOE YHCIIO).
Ecnmu B ¢dopmyny YeObimeBa B kauecTBe N TOJCTABIATH MO HOPSAKY
npoctele yucna (N = P), ToO Mbl NOJIYy4YUM psii 3HA4€HUU (3TO BCE —
BellleCTBeHHBIC uncia): K ~—6,5; 30,4; 8,2; 7,4; 7,9; 8,3; 9,3;...,u ns
Ka)KJI0T0 U3 HUX MOYKHO BBIYUCIIUTE OmHuocumenshuyto nozpeuwtnocms (OI1)
¢dbopmyibl UebrblmieBa ciaeayromumM (00IenpruHATEIM) 00pa3oMm:

OIl = (Kp — K)/K = Kp/K — 1. (1.2)
JleWicTBys BBILIE YKa3aHHBIM 00pa3oM, MbI MOJyduM psia 3HadeHuid OII,
KOTOpbIe OyZeM OTKIJIaJabIBaTh Ha rpaduke (11i0Bsie TOYKK HA puc. 1.1) —
3TO M eCTh rpaduyeckoe n300paxkeHne TOYHOCTU popMysbl UeObieBa.
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Puc. 1.1. Mooy otHOcuTenbHoit morpeurHocTu (OIT) Tpex dhopmyn Teopun ducen

ITouemy B Hayase HaTYpaJIbHOIO psAZia B KAYECTBE NMPaBoi IpaHuLbl N
otpeska [2; N| nmydmie 6path UMEHHO TpocThie uncina P? Jleno B Tom, 4TO
KOI'Jla B KauecTBe IPaBOil rpaHUIbl Mbl OepeM npocmoe uyucio P (1.e. N =
P), 10 dopmyna YeOwlmeBa BBITACT pe3yibTar, Hauboiee ONM3KUN K
peanbHOMy KonmuecTBY Kp (¢ Hekotopoit OIl), a unaue — OII dopmys
UYeonimena cranet emeé 6oinbire. Onenum »to yBenudeHnue OIl. CormacHo
TEOPUM YHUCEIl, PACCTOSHUE MEXAY (IMPOM3BOJIBHO B3SITHIMH) COCETHUMHU
MPOCTBIMU yKciiaMu (Pi 1 Pi+1) MOKET JOCTUTaTh TaKON BEJIMYUHBI:

(Pi+1— Pi)max = 0,7574-(InPi)"2. (1.3)
ITosTomy, Koraa Mbl OepeM B KauecTBe MpaBOW TpaHMIbI OTpe3ka [2; N —
MIPOU3BOJILHOE 11€J710€ YKUCIIO N, TO cTapiiee (HauOobIlIee) MPOCTOe YUCIIO
P Ha 3TOM OTpe3ke MOXKET «HEe JOTATMBaTh» A0 TPaHULBl (MOXKET ObITH
Menbie yucia N): P = N — 0,7574-(InN)*2. Tlpu stom ans rpanuisl N
¢dopmyna YeOsimera Ham gaet K = N/(InN — 1), a BoT 1 rpaHuiibl P Mbl
nostyuuM K* = P/(InP — 1). B utore HETpy1HO MOITYYUTh TaKYIO OLIEHKY:

K < K* +0,7574:(InN)*2/(InN - 1) nmm K < K* +In/V. (1.4)
3HAYMT, €CITM B KaYECTBE TPAHUIIBI MBI O€peM MPOU3BOJIBHOE YHUCIO N, TO
¢dopmyna YeOrbiieBa BIOJIHE MOXET 3aBBICUTH PE3yJbTaT HA BEIUYHHY,
MaKCHMaJbHO paBHYIO, rpy0o roBops, InN. OdeBHAHO, YTO C POCTOM
orpe3ka [2; N] — BCE 3TO CTaHOBUTCS HE CYLIECTBEHHbIM. [loaTOMYy B
KauyecTBE I'PAHULIbI OTpe3Ka 51 Opasl mepBble 26-Th MPOCTHIX YHCEN (BILJIOThH
10 P=101) —noapsa (6e3 mponycKoB), a janee Opaji Takue MpocThie Yhcia:
1.009, 10.007, 100.003, 1.000.003, 10.000.019, 100.000.007 (uHOrHa YYTH
«pa30aBiss» MX APYrUMH IpocThiMH unciaamu). Hy a namee B kauecTBe



rpaHuIbl Opaj, BOOOIE TOBOPS, TPOU3BOJIbHBIE OOJIBIINE YKCIIa BIIOTH /10
N =10"308 (mocne JaHHOTO YKCiIa KOMIIBIOTEP OTKA3bIBAETCS BEIYHCIIATH —
TaK yX OH yCTpoeH pazpaborunkamu [1K).

Mooynw OII (o603nauaetcs tak: |OI1|) — ato 3Hauenue OII 6e3 yuera
3HAaKOB «MHHYC», KOTOpble (opmyina YeOblmeBa nopoxgaer y 251-ro
npoctoro yuciaa N, To ectb y Hux OII < 0 (mockonbky Kp < K). U ToaBKO Y
61-ro npocroro uucna (N = 283) suepsbie OIl > 0 (Kp > K), a 3atem OII
HAuMHAeT «XaoTUYHO» Kosebarbes okoio Hyns (y OIl «xaoTtuunHo»
MEHSIOTCS M 3HaKH «+», «—»). B CBA3M C 3TUM MOXXHO YKa3aTh HEKHUH
«ocmpoe mounocmuy» y Gopmyisl UeObllieBa, Hanmpumep, Tak: MEXAY
npocteiMU uncinamMu N = 283 u N = 19421 naxogsarcst 404 npocTbix uucina,
y kotopbix |OII| < 0,5%, xoTs oxugaembie Hamu 3HaueHust OI1 — ot 3% 1o
0,8% (cm. numnoBele TOYKM Ha rpaduke Ha puc. 1.1). DTOT «OCTpOB
TOYHOCTH» yTra/ibIBaeTCsl Ha rpaduke B BUJE YXOASLIET0 BHU3 «IIpOBaJa
JUJIOBBIX TOYEK. 3areM, HaunHas ¢ 493-ro npocrtoro uucia N = 3529, y
dbopmynbl  YeObimeBa yxke 6cecoa OylneT TOJBKO IOJOKHUTEIbHAS
oTHOcutenbHas norpemHocts: Ol > 0 (mockonbky Kp > K). 31€Ch s TOBOPIO
«BCEriay, Tak Kak He BCTPETUII B meopuu yucesl HAIKAaKUX CBEIEHUI 0 cMeHe
3HaKa y pasauibl Kp — N/(InN — 1) pu N > 3529 (4to 3Ta pazHuiia skoosl
MOJKET MTOMEHATh CBOH 3HAK C «IUIIOCa» Ha «MUHYC)» I1OCJIE HEKOr'O Yuclia
N). D10 BayKHOE I HAC CBOMCTBO MBIl HA30BEM CmabUIbHOCMbI0 GOPMYIIBI
YeOrimieBa (0JHAKO 3TO — HE (PAKT).

CornacHo MOMM HccieIoBaHUsAM oTpeska [2; 10724] oTHOCUTENbHYIO
norpemHocTh (OIT) popmynsr K = N/(InN — 1), 3a npegenamu e€ «ocTpoBa
TOYHOCTHY, MOKHO OIICHUTH TaKOH dMIUpPHUUECKON (PopMyIIoit:

OIl = (K» — K)/K = 1,8702/(InV)*2,1394. (1.5)
ITo atoit popmyne, Hanpumep, npu N = 1,855-10761 mbr nomyuum OIT ~
0,0047%, a mpu N = 107308 — momyuum OII ~ 0,000157%. A Ttenepn
MOSICHSII0, YeM 3amedarenbHo unciio 1,855-10761 (mouemy BeIOpa ero).

Huxe (B r11. 3) st mpuBeny (yBbI, OIMO0YHOE) «I0KA3aTENBCTBOY TOTO,
410 yucno Ckovroza (Nc) MOXKET 0Ka3aThCsl MPUMEPHO TaKUM YUCIOM: Ne =
1,855-10761. A noka npuBeny MOJNE3HYIO IUTATY U3 CTaThU «llmaHKOBCKast
mHay  (cMm.  Buxunenwuio):  «lIpumepnsiii  paguyc  HaOmrogaemoi
Bcenennoii (46 muimapaoB cBeToBbIX JeT wid 4,4-107°26 M) paBeH
2,7-10761 nmnaHKOBCKUX JIMH». TakuMm o0pa3oM, BO3MOXKHO, YTO paouyc
Haoawdaemou Beenennoit, viparxcennulii ¢ NJAAHKOECKUX OIUHAX, — INO
u ecmo... yucio Ckviosa.

Ecnu B ¢popmyne YeObieBa OTOPOCUTD «BCETO JIHUILBY... SAUHULLY,
TO MOJIyYHM IIPEEIIBHO JAKOHUYHYIO Ha306y10 popmyny MUpa YUCel:




K:s = N/InN. (1.6)
B teopun uncen qokazaHo Takoe HEpaBEHCTBO (JieBas 4acTh — rpu N > 7):
K < Kp <1,25506° K. (1.7)

CornacHo aHaJOTMYHBIM HCcaeqoBaHUsAM oTpeska [2; 10724] OIl y
dopmynsl K = N/InN npu N > 1000 MOXHO OLEHUTH (JHIIb CTPYKTYPHO
nmoxoxker Ha popmyny 1.5) ciaeayromei SMIUpuIecKor HGopmMyIoi:

OII: = (Kp — KB)/KB ~ 1,384/(]111\7)/\1,0731 (18)
ITo atoii hopmyne Bcé ipu Tom xe N = 1,855-10761 mbr momyunm OIls ~
0,68%, ampu N = 10”308 — nomyuum OIls ~ 0,12%, 4T0 COOTBETCTBEHHO Ha
2 u 3 nopsnka xyxe (rpyoee), yem y dhopmynsl K = N/(InN — 1). ITpu aTom
(uTo BEcbMa BaXHO JUII MOEW Kocmono2uu 4Yucesn) WMEHHO camas
nakonnuHas gopmyna K = N/InN okassiBaercs... Tounee popmysnst (1.1) y
MePBbIX ceMH MpocThiX uucen N =2, 3,5, 7, 11, 13, 17 (a takxke y N = 29).
DT0 BUJHO OTYACTH U Ha Tpaduke puc. 1.1, rae nepBbie CHHUE TOYKH JIEKAT
HIDKE TIEPBBIX JIMJIOBBIX TOUEK U JIa)Ke HU)KE KPACHBIX TOUEK.

Kpacusbie Touku Ha rpaduke puc. 1.1 — 3nauenus OIl, BeruncieHHbIE
JUIL OTHOCHUTENIBHO «CIIOKHONY» ghopmynwt Taycca: K- = Li(IN) — 310
COBUHYMbILL  UHMeZPanbhblll o2apugm yucna N (4dTaeTcs KaK «IH
6ompiioe ot N», cM. popmyny 3.4). [lpuuem, HaunHas ¢ 14-ro mpoctoro
yucna N = 43 u npumepHo 10 npoctoro yucna N ~ 30011 (ero TouHo noka
He ycTaHoBWJI), 3HaueHusi Kr = Li(N) umerot, BooO1Ie roBops, XyALIYIO
(Gonmpmyto  mo  wmopxymro) OII, uem 3HaueHus, TMOJIy4YEHHbIE IO
«rpocteHbkoi» Qgopmyne Yeowimera: K = N/(InN — 1). Tlostomy Ha
rpaduke KpacHbIE TOYKH YK€ BCerja OyIyT JeKaTh HIKE JHIOBBIX TOUEK,
HO TOJIBKO TOCJIE «IIPOBajIay JIMJIOBBIX TOUYEK (TO €CTh ATO MPOU30MIET 3a
«OCTPOBOM TOUHOCTH» (hopMyJibl HeObleBa).

CornacHo MOMM HcciieloBaHUsAM oTpeska [2; 10724] oTHOCUTENbHYIO
norpemHocTh ¢popmynsl ['aycca Kr = Li(N) npu N > 10”8 MOXHO OILIEHUTH
CIIeyIoIIEeN AIMIUPUYECKON (HOPMYIIOi (CO 3HAKOM «MUHYC»!):

OIl: = (Kp — Kr)/Kr = — 0,8645/N"0,4964. (1.9)
ITo stoit popmyie, Bc€ y Toro xe N = 1,855-10761 mbl oryuyuM MOIyib
|OIly| ~ 1/10731, a mpu N = 10"308 nosnyuum |OIlr| ~ 1/107153, yTo, B
pamKax Halux uccieaoBaHui, paBHocuiIbHO HyIO (Ollr = 0%). To ectb
|OIlr| ~ 1/N™0,5 — MOAy/b OTHOCUTENBHOM morpenHocT Gopmyisl ['aycca
yObIBaeT 0OpaTHO MPOMOPLUOHAILHO KOPHIO KBaJpaTHOMY M3 uucia N
(monyns OIlr cmpemumensrno yObIBaeT), MOITOMY MbI OyAeM YCIOBHO
moJjiaraTh, YTO JUIs JOCTaTouHO Oonbmux uucen N ¢opmyna ['aycca gaet
HaM TOYTH peabHble KoandecTBa (Kp) MpOCThIX YKcesl Ha oTpeske [2; N].



2. dyHgamMeHTAJbHbIE B3aUMO/IEICTBUS H... MUP YHCEJI

Beiie MbI paccMOTpenu Tpu BaXXHEHIINX (DYHKIUH meopuu yucen:

Ks=N/InN ....... «baszosas popmyna» (¢ NMpeneabHO JJAKOHUYHBIM BHJIOM);
K=N/(InN —1)... popmyna Yebviuesa (0Ha 4yTh TOUHEE HA30601);
Kr=Li(N).......... ¢opmyna I'aycca (camast TouHas U3 Tpex Gopmyin).

[Ipu N=1,855-10"61 (uucno Ckpro3a?, «0Tpaskaromieey Halle «CEeroIHs» B
pamMKax MOeW TEeOpHUHU-TUIOTE3bl — KOCMOJNo2UulU yucen) TPU YKa3aHHBIE
(opMyIIBI UMEIOT COOTBETCTBEHHO TAaKYI0 OTHOCHUTEIBHYIO MOTPEIIHOCTh:
OIls = 0,68 %; OIl = 0,0047%; OIl: = 10"-31%. U ecnu teneps Olls
IIPUHATH YCJIOBHO 3a €UHUILY, TO TOTJa Mbl IIOJIy4YaeM (cM. puc. 2.1):
Ol=1.......... JUTSL cCaMOil POCTOM U rpyOoit 6azosoti hopmysl,

OIl = 7-10"-3... st uyTh OoJiee TOUHOU Ghopmynst Yebvluesa,

OIlr = 10"-31... ans camoil c10KHON U TOUHON popmynsl [ aycca,

MpUYeM ITH 3HAYEHUS MOTYT OTIM4arbes oT peanbHbix OIl Ha HeCKOIbKO
MOPSAJIKOB, MOCKOJIBbKY OHM — Pe3yJbTaT MOHMX BeChMa IpyOBIX OLIEHOK B
mupe ancen. Hy a Teneps npuseny BakHeuiue rnapaMmerpsl BeesneHHoON B
HaIlle «CeroJHs» (panee 6ce ObLIO He mak — ATO PUNKHU YK€ TTOHUMAIOT).
OTHOCHTENbHAS «MOITHOCTEY» TPpeX (PyHIaMEHTaIbHBIX B3aUMOICHCTBHIA: :

Lo CUJIbHOE B3aUMO/IeHiCTBUE (siAepHAas CHIIa);
10”2 wnmm 107-5... anektpocinaboe B3auMOICUCTBHE (B IBYX <JTHIIAX»);
10"-39.............. IPaBUTAIMOHHOE B3aUMOCHCTBHUE (CIUIOITHBIC TalHBbI).
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Puc. 2.1. Monyns OIl y Tpex (mpocreiitmx) GpopMys TEOPUH YHCE

[Topakaer 6mm3ocTh 1P U3 Gusuku U Mupa uuceln. [loaromy mMos
KOCMONO2Usl 4ucen YK€ KOTOPBIM pa3 HACTauBaeT: «yCTPOMCTBO» MHpPA
YUCET HEKUM 00pa3oM «OTpakaeT» yCTPOMCTBO MHUpo3aaHus. B manHom
cllydae MUpP YHUCEN, BEPOSTHO, MOJCKA3bIBAET HaM (M 3TO — Cyryoo mos



«pacmu(poBKay), 4YTo Bce (yHIaAMEHTAIbHbIE B3auMoaeHcTBUs ((pu3nku
MOTYT HpHUIyMaTh UX U OOJIbIIE, YEM TPH) — 3TO MPOCTO HAIIE BUICHHE
eO0uHolU CTPYKTYPbl MUPO3JIaHUsl (MPOCMPaAHCmMEa-epemeni) Yepes mpu3my
pasHbIX (MO CBOEM «TOYHOCTWY») Teopuil. M rpaBuTanus 10 CHUX TOP
CKPBIBACT CBOU TAIHBI JIUIITH IOTOMY, YTO (PU3UKH MOKA €€ HE TIPUTyMaTH
cBoro «popmyny IT'aycca», MO3BOJSIIONIYI0O MaKCUMAJIbHO TIIyOOKO
IIPOHUKHYTb B CYTh... NPOCMPAHCMBA-8pEMEHU. A €ro CyTh OKaKeTCs...
aneMeHTapHo 10 alcypaa. CHUTyalMl0 OTYaCTH «OTPa)XKaeT» MHUP
Harypanbubix uucen (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, ...), CyTb KOTOPOrO TaKxe
AJIeMEHTapHa 0 abcypAa — Kaxkaoe YHucio OoJbllie MpeAblAyliero Ha
enuHuny. OJHAKO B pe3yJIbTaTe Mbl IOJIYYAEM... CAONACHEUULYI0 TEOPHUIO
Yucell, KOTOPYIO Helb3s OrpaHWYUTh HUKAKUMH paMKamMu (OHa —
OeCcKOHEYHA U HEIIPEPHIBHO YCIOKHAETCS).

Barnsnute B Bukunenuu Ha crathio «DyHKIUS pacrpeaeiaeHus
IIPOCTBIX YHCEI», U BBl NIOMMETE, YTO YXKE Celdac B TEOPUHM YHUCEN €CTh
MHOTO CaMbIX pa3HbIX (OPMYII JUIsl ONMCAHUS Psiia MPOCThIX uncen. U tpu
paccmoTpennbie Hamu popmyiiel (Uebsiea, 6azoBas Gpopmyia, ['aycca) —
camble TpocTeiime U3 HUX. A Bcero moaoOHbIX (Gopmyn — OECKOHEUHO
MHOT0 Y BCE OHH, 10 CYTH JI€JIa, OIIUCBIBAIOT «yCTPOMCTBOY, IPUPOAY pslia
gucen 1,2, 3,4,5,6,7, ... (3meMeHTapHOTO 110 «adcypaa»!). Tak u B pusuke
MO>KHO IPHUJIyMaTh MHOTO pa3HbIX (pyHIaMEHTalIbHBIX B3aUMOAECHCTBUM (1
naxke pasHbix Teopuit BCEI'O), HO Bce OHHM, MO CyTH Jiela, CTPEMSTCS
onucaTh MPUPOJY YEro-TO 3JIEMEHTapHOro A0 «abcypaa» (mpupony
npOCMpaAHCmMea-epemeni, KOTOPYIO «OTPaXaeT»... MUp uncen?)

Hy a teneps «oTpaxeHus» MUpa 4ncel TOro OY€BUIHOTO (akTa, uTo
BO BcenleHHON panee 6ce 0vino me max. 31ech TOJNE3HO BEPHYTHCA K
rpaguky Ha puc. 2.1 U OCMBICIHUTH CIEAYIOMYIO ((PyHIaAMEHTAIBHYIO)
ucTUHY. B camMom Hauane HatypanpHOTro psiaa (pu 2 < N < 43 u otyactu
takke nmpu 43 < N <30011) Bugonsmensiercs caM MaTeMaTHUYECKUN 3aKOH,
CBSI3bIBAIONIUI (C HAUMEHBIIEH OTHOCUTEIHHON MOIPEIIHOCTHIO) MPOCTOE
gucio (N) ¢ ero nopsiikoBbiM HoMepoM (K). Mnu Takke MOKHO CKasatb,
YTO 3/I€Ch TPU HAIIMX 3aKOHA (TpH (HOpMyJibl) BCE elI€ «IIeperuieTatoTcs B
eAUHBIA KITy0oK» (BIUIOoTh 10 N = 1074, cMm. puc. 2.1). CornacHo meopuu
CmpyH, €CIu TPOHUKHYTh CKBO3b «TyMaH» KBAaHTOBBIX (IYKTyalHuii Ha
paccrosHusi nopsiaka 1074 MIaHKOBCKUX JUIMH, TO «MOIIHOCTH» TPEX
(byHIaMEHTAIbHBIX B3aUMOJIEHCTBUI OKaKYTCS OJMHAKOBBIMHU.

Camyro HadambHYIO 00JIACTh HATYPAJIBHOTO PsJia, BEPOSITHO, MOKHO
OTOXKIECTBIISTh C CUHZYAPHOCHBbIO MUPA YenblX YhceN — 0071acThIo, TIe
MPOUCXOAUT «3aPOXKICHUM» BCEX €ro 3aKOHOB — 6Oeckoneunoco (!)



MHOJKECTBA CaMbIX Pa3HOOOPA3HBIX 83aUMOCEs3ell MUpa Yucell (B BHIE
MaTeMaTHYeCKUX (opMys, KOTOpPBIE YEIOBEK MPOCTO... OTKPBIBACT IS
ce0s1, 0I00OHO HOBBIM AK30ILIaHETaM, 3BE€3JiaM, rajakThkam). Bo3aMoxHO,
9TO CUHSYTAPHOCHIb, SKOOBI IMEIOIIAasi MECTO MPH 3apOKAcHUU BeenenHoin
(B mepBble €€ MrHOBEHHUS), — OTO TaKXKE «BCEro JIMIIb» HEKOe
BUOOUMEHEeHUe («nepenjiemeHnue») 3aKOH08 @u3uKu, KOTOPBIE I103Ke
COKPEMHYT» H Pa3leisITCs MEXKIy COOOH, 3aCIyKHB CaMOro BBICOKOTO
3BaHUS — @OYHOAMEHMANbHbLIX 3aKOHOB. «OKpEmHyT» HACTOJIBKO, YTO
coBpeMeHHasi (PU3UKa TOBOPUT O IEIOM psiie (PUINISCKUX KOHCMAHM
(omHAKO, CTPOTO TOBOPSI, OHM TAKOBBIMH HE SIBIISTIOTCS, HOO XapaKTePH3YIOT
BO BPEMEHHU TOJILKO COBPEMEHHYIO HaM 3M0XY?).

3. lIporpamma «Excel» u... uyncio Cxkpro3a

CranpmapTtHas sreKTpoHHas Tabmuma «Excel» moctpoeHa Tak, CIIOBHO
YVUUTBHIBACT TJIABHYIO THUIOTE3Y... KOCMOJNO2UU YuUcel — 8 Mupe uuceiu
bonvwoii ompesok «ompasxicaem» 3601104uUI0 NPOCMPAHCIMEA-BPEMEHU,
TO €CTh HBOJIIOLINIO BceneHHoM BIIOTh O MOMEHTA HAIIEr0 «CETrOJHS» —
ato0 mopsaka 10761 mrankoeckux epemern WM CTOJIBKO K€ TMEPBBIX
HATypaJIbHBIX YHceNl (KOTOpbhle U Ha3BaHbl MHOW — BoibiuM oTpe3kom).
Jlaxxe camu pazmepsl Tabmuibl «Excel» — 65536 cTtpok u 256 cTos0oB —
MOTUYMHSAIOTCS 3aKOHY meopuu yucen: 4ToObl HAWTH Bce LETbIE Maibie
JEUTEINN Y TIEPBBIX 65536 HATYypaTbHBIX YKCET — IOCTATOYHO UMEHHO 256
CTOJIOLIOB (9TO KOpeHb KBaapaTHBIA: 6553670,5 = 256). Beap y Bcskoro
HaTypaJIbHOTO uucia N UMEHHO Manvle AETUTEeNN (OHU HE NMPEBOCXOMAST
KOpH$ KBaJ[paTHOro 13 3toro uucna: N*0,5) conepkat BClo HHPOPMALIUIO O
quciie N, MaJible JeIUTEH SBISIFOTCS 3TO KaK Obl «11acropTom» yucia N.

B nporpamme (B snexTpoHHo# Tabnmue) «Excel» umcno cBblie
1,797-100308 — »9T0 TOT TpedeNn, TOCiIe KOTOPOTro KOMITBIOTEp
«OTKa3bIBAETCS» BBIYMUCIATH U BbiAaeT coodmenue: «#UUCIIO!» (To ecTh
ato mipeaen ais «Excel»). Tak BOT, 4TOOBI yBUIETH HEKYIO «COJTHIAPHOCTHY
nporpammsl «Excel» ¢ Moell kocmonozueri uucen, Haio TOTPY3UTHCS B MOU
(y’ke 10BOJIbHO OOLIMpPHBIE) TEKCTHI, TO €CTh B JIBYX clioBax (peHOMEHa
«CONUIAPHOCTH» HE OOBSICHUTH. 3/1€Ch )K€ OTPAHUYYCh TAaKUM CTPaHHBIM
3asIBIIGHUEM: 5 He YOUBNIOCH, ecliu eopye oxaxcemcs, umo uucio CKvro3a
nopaoka... 10"308 (to ectb npeden npeacTaBIeHUs YUCET B MPOTrpaMMe
«Excel»). A emé Hmke mnpuBey MNpUMEp «KOBAapCTBa» MHpa YHCET,
KOTOPBIH ChIrpajl cO MHOM 3JyI0 IIYTKY U3-3a Tabmuis! «Excel» (Hy u moeit
TJIYIIOCTH, Pa3yMeeTcs).



Beime Mb1 yctanoBwid, uto 'y Gopmyner [aycca Kr = Li(N)
otHOcutenbHas nmorpemHocTh (Ollr = Kp/Kr — 1, uMeronias 3HaKk «MHUHYCH
BILIOTH 110 uucia CKbio3a) CTPEMUTENBbHO yObIBaeT (1o 3akony: Ollr = —
1/N"0,5). To ecthb my1st moctatouHo Oobpux yrces N ¢popmyna ["aycca naer
HaM TIPAaKTUYECKU (TO €CTh B paMKaX KOCMONO2UU UUCel) pealbHbie
konmdecTBa (Kp) MpOCThIX 4Kcesn Ha otpeske [2; N]. A BOT y GhopMyJibl
YeoOnimeBa K = N/(InN — 1) otHOcuTenbHas nmorpemHocTh (Ol = Kp/K — 1,
6cee0a CO 3HAKOM «IUTIOC», HauuHas ¢ uynuciaa N = 3529) yOwsiBaeT ropasio
MemienHee — o 3akony: OIl = 2/(InN)*2 (cm. . 1).

[TosTomy oTHOCUTENBHAS MOrpemHOCcTh (OIT*) hopmynsr UebbieBa
oTHOcUTENBHO (opMmyibl ['aycca (pasymeercs, YTO MPaBUIIbHEE TOBOPUTH:
napamerpa K OTHOCHTENBHO napamerpa Kr), 3aIuIleTcs TakK:

OIT* = (Kr - K)/K = Ki/K — 1, (3.1)
u, npaktudecku, spusercs OIl dopmynsr YebdsimeBa. B camom gene: u3
dbopmyitet OIr = Kp/Kr — 1 Haxonum Kr = Kp/(1 + OIlr), a 3aTem, moacrasisis
3TO BhIpaxkeHue B popmyny (1), momyyaem:
OIT* = Kp/K/(1 + OIly) — 1. (3.2)
[Tockonbky OIlr 6icTpO ycTpemisieTcs K Hymto, To OIT* momxkHa cTonb xe
obicTpo ycrpemisiteest kK OIl dopmyner YUeOwsimesa K = N/(InN — 1),
KOTOPYIO OTpakaeT KpacHasi TuHUS Ha rpaduke puc. 3.1.
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Puc. 3.1. Monyns OIl y dpopmyssl UeObleBa n «cTpaHHas» KpuBas (YEpHAs JIMHUSA)

OnHako, KOrja s HauMHAK OTKJIJbIBaTh Ha rpaduke (CM. YEPHYIO
TuHUIO Ha Tpaduke puc. 3.1) 3Hauenus modyra OIT* mo dopmyne (3.1), To
MOJIy4ar0 CTPaHHYIO KPUBYIO, HO C TOYKOH, O KOTOPOH... Mo Obl MOIbKO
Meumams 8 paMKAx Moell KOCcMonoeuu uucen. Jta Todka — ducio N =
1,855-10761, pu koTOpOM gocTUTaeTcsi CTpaHHBIM MHHUMYM: |OIT*|min

u



0,0055 %, mnocne yero crpannas OIl* mponmomkaer yXoIuTh BBEpX C
KpacHoW JuHUU (T.e. OT oxumaemoit mHoM OIl dopmymnsr YeObimera).
Vkazannoe uucno N = 1,855:10061 wunTEpecHO TEM, YTO OHO MOYTH
MTOBTOPSIET KOJUYECTBO niaankosckux oaur (2,7-10°61) B mpumepHOM
paauyce Habmomaemon Bceenennoi (46 MWUIMApAOB CBETOBBIX JIET WU
4,4-10"26 wm). Ilpu 3TOM HEMOCPEJACTBEHHO B pailoHe muHUMyma OIT*
HEIJ10X0 padoTaeT KBajapaTHas napadona (¢ norpemnoctsio < 0,01%):
OIT* = 2,5192-10"~130-N"2 — 9,3493-10"~69-N + 5,4846:10"-5, (3.3)
A Ha otpe3ke ot N = 10759 no N = 10762 oTHOCUTENBHAsI NOTPELIHOCTD
KBaJipaTHOU napabouibl He npeBbIcUT 3%. Oxono N =~ 1,855-10"61 nexur u
THO Tapabosbl, a mocie ero npoxoxiaeHus — OI* HaunHaeT MOHOTOHHO
pactu, ycrpemiisisich K MakcuMyMmy: |OIT*|max = 0,044 % npu N = 10"86.

W ecnm nepBbIit MUHIMYM Ha Tpaduke (mposan moxyist OIT* o 0,172
% mpu N = 43) — nerko 00bsicHuTh (OIT* MeHsieT cBoil 3HaK ¢ «MUHYCa» Ha
«umoc» nocine N = 43), To BoT Bropoil MuHumyMm npu N = 10761 (u
MakcumyMm npu N = 10786) — moctaBuiu MeHs B Tynuk. Ho mepBas
MEJIbKHYBIIAs MbICTh ObUTa Takoi: yucna 10761 m 10786 — 310 Hekume
«reHmy. .. yucia Cxvroza! (1a ioc enié CHHUN TEKCT BhIIe!).

B pamkax moeit kocmosioruu yucen gpems (t) (Kak €ro MOHHUMAeT
(dbu3uKa) B MUpe YKceN «oTpaxkaeT» napametp ¢ = Inln/N. U eciiu numeHHO
yucno Ckvloza «ompadicaemy Hauwie «ce200HA» (Bo3pacT BcenenHoi
okono 13,81 mummnmumapna net), To yuciay CKpio3a COOTBETCTBYET TaKoOe
3HaueHne mnapamerpa: ¢ = InIn(1,855-10761) = 4,9493. Ilpu »sTOoM
MOPOKJIAIOTCS JOBOJIBHO JIFOOOMBITHEIE (DAKTHI, HATIPUMED:

1). dns uucna N = 10786 numeem ¢ = Inln(10786) = 5,2884 nunu 14,76
MIIpJ JieT (U3 OOBIYHOM uYucnosol nponopyuu). A 1O TPOTHO3Y yUEHBIX B
14,7 mapna et 3emisl yKe€ CTaHET HEMPUTOAHON Ml KUThs (CM. KHUTY
bputanckux aBTOpoB «boJBIION B3phIB: TOJHAsT UCTOpUs BceneHHO,
Tabnuna Ha cTp. 184).

2). dnst yncna N = 107308 umeem ¢ = Inln(107308) = 6,564 1 unm 18,32
mipn net. K aTomy Bpemenu HauHercs npeBpanienre CoiHila B KpaCHOTO
TUTaHTa U pa3pyuieHre 3eMIIH.

3). [lna uncna N = eNe”10"141) umeem ¢ = InlnN = 100141 wm
nopsaaka 107150 ner. K aTtomy BpeMeHu yxe pacnaayTcsi BCE NPOTOHBI,
3areM mpousoier pacnan u€pHbeIx Ablp (107100 ner) m HaAcTynuT
(OTOHHBIM Bek: AOCTHXKeHHE BceneHHOM COCTOSHMS MpeneinbHO HU3KOM
sHTpornu? To eCTh HACTYIHT... cMEPTHh BceneHnHou.

Ho, yBbI, Bc€ okazanoch npocto u rayno. Keratu, HeuTo momodHoe
MIPOUCXOUIIO YK€ HE pa3, CJIOBHO MUP YHCEN «KOBAPHO IIYTUI» CO MHOM.



Hccneoosanue mupa uucen — 9mo He mobKO UHMEPECHO, NOYYUMENbHO, HO
U O0B0LHO... ONACHO Ol NCUXUKU YelloseKd. Bedv mup uucen uwacmo u
0e321canocmuo yiuuaem Hac ¢ c1adocmu Hauiezo payma. ..
Wtak, nocne pa3MblIIUICHUH S TOHSJ, TOYEMy YepHas JTUHUS YIIjia
BBEPX OT KpacHO! JrHUU Ha rpaduke puc. 3.1. [IpuuuHbl yKa3aHbl HUKE.
B namem xonkpetHom ciydae (nmpu N > 10724) dbopmyna ["aycca —
3TO, MPAKTUUYECKH, IIPOCTO CyMMa 2ayccosvix ciazaemulx (Gk):

K- =Li(N) = ) Gk, (3.4)
rae Gk = (InV)*k/k/k! — sTo k-oe rayccoBo ciaraemoe; k= 1,2, 3, 4,... no
0ECKOHEYHOCTH, HO Ha MPaKTUKe — OepeM J0 TeX Mop, oKa k-oe ciaraemoe
oomnbire vynst: Gk > 0. I[Ipu atom «Excel» ¢ momorpio cBoeil cTannapTHON
dbyukun Beranciusiet paxmopuan (k') «ronpko» 1o k=170 (a umenno: 170!
~ 7,26-10"306), u npu k = 171 KOMIBIOTEp YX€ BBIJAET COOOICHUE:
«HUYUCJIIO!» (mockonpky 171! > 107308). [ToaToMy B MOeM airoputme
nasiee BCTymaia B padory ¢popmyna MyaBpa-CtupiuHra:

k! = [2-7k)"0,5:(kIe) k]-W, (3.5
HO TOJIbKO, YBBI, paHee s Opan W = 1, a tenepb npocto 3a0bl1 00 3TOM
JOMYILIEHUHU. A KOTJa sl «BKIIOYMD) GOPMYIY «HA TOTHYIO MOIITHOCTH:
W=1+1/12/k +1/288/k"2 —139/51840/k"3 — 571/2488320/k"4 +..., (3.6)
TO yepHas JuHUA Ha rpaduke (mocne yucna N = 10724) — cpa3y neria Ha
KpacHYIO JIMHUIO (U 51 C TOPEUbI0 YIUYMI ce0sl B pOKOBOII OIIMOKe).
Ecnu BBectu o603Havyenus (1 Opath 01 6cex k=1,2,3,4, ...):
(Gx)max — 3TO k-0€ TayccoBo ciaraemoe, korjaa y k-akropuana W= 1,
Gk — 3TO «LITaTHOE» k-0€ rayccoBO ciaraemoe (mapametp W BBIYHUCISETCS
o popmyne 3.6, U, TOBTOPSAIO, ISl BCEX kK — ¢ caMoro Havaja), TO TOT/ia st
MOJTyYaro cielyrolee HepaBeHCTBO (KOTOPOe HETPYAHO JIoKa3aTh?):
exp(1/12/(k + 1)) < (Gr)max/ Gk < exp(1/12/k). (3.7)
Ecnu BBectu o603Havenws (1 6path o0 6cex k=1,2,3,4, ...):
(Kr)max — 3Ha4ueHue no popmyne ['aycca, koraa y k-bakropuana W= 1,
Kr— «aratHoey 3HaueHue no popmyne ['aycca (mapamerp W BeIUuCsieTcs
o ¢opmyse 3.6 u, MOBTOPSIIO, JJISI BCEX kK — C CaMOTo Havaa), TO MOTyIuM
TaKylo YMOUpHUUYECKYIO onleHKy (Moayns OIT < 0,0001% mpu N > 10747):
(Kr)max = [1 + 0,08862/(InN)*1,00927]-K:. (3.9)
Nmenno sra dopmyna u 3amaer (uepes mapamerp OII*) monoxeHue
BepXHEeW (MakcUManbHO BO3MOKHOI) u€pHoit tunuu OIT* Ha rpaduke puc.
3.1. K oroii nuHMM nraéHo (B CUIY TPUHSATOTO MHOK OUUOOYHO2O
aJITOPUTMa, CM. BBIIIE) YCTpeMJIsieTcsl Y€pHast TUHUS (MUHYS THO 1apaboJibl
npu N = 10761 u «Bepmnny» npu N = 10"86).



Ecnu Kp — peasibHOE KOIMUYECTBO MPOCTHIX YNCEN Ha OTpe3ke [2; V],
TO TOTAA Mmeopus yucesn 1aeT HaM CIIEAYIOlIee BaXKHOE HEPABEHCTBO:

|Kp — Kr| < 1/8/m-N"0,5-In.V. (3.9
[Ipu 5TOM 1O MOEI SMIUPUYECKOM OLICHKE:
[(Kr)max — Kr]/|Kp — Kr| = 4,34:N"0,48929/10"6, (3.10)

TO €cTh 3Ha4eHUsA (Kr)max OyyT HA MHOTO-MHOTO TIOPSIKOB OOJIBIIIE, YeM
npaBuUiIbHBIE 3HaYeHUs1 Gopmyiiel ["aycca (Kr) u peanbable 3HaueHHS (Kp).
st N > 10724 nosrydaem Takyro (TpyOyr0) SMIIUPUUYECKYIO OIIEHKY:
(Kr)max — Kr ~ N/10"5. (3.11)
Mory Taxxe 100aBUTh, UTO peanibHble AaHHbIe (Kp) Ha oTpe3ke oT N
=106 no N = 10724 narot TUHUIO TPEHJA C MAJION MOTPEITHOCTHIO:
|OIT*|/|OI1] = 1 + 115,08/N"0,4389, (3.12)
YTO J0Ka3bIBaeT ObIcTpoe cOmmkenne moayei 3nauenuit OIT* u OI1.
Ha otpeske ot N = 10724 no N = 10”308 nckomMas morpemHocTb GopMyJbl
YeOnImeBa OTHOCUTENLHO GopMysl ['aycca yObIBaeT 1o 3aKoHY:
OIT* = Ki/K — 1 = 1,1446/(InN)"2,0211. (3.13)
Yem BooOmIE MOe3eH mapameTp (Kr)max — IMOKa HE SCHO («crmacubo»
€My, KOHEYHO, YTO YJIMYWI MEHS B TIYIOCTH, Hy a uTo emé?). Tem He meHee,
Y MeHsl oCmanoce cmoukoe «owpyujenuey, umo uuciao Ckvioza enoiame
Mmodicem oxkazamucs onuskum k yucry N = 10761 u, ckopee Bcero, JIHIIb
TOJIBKO TIOTOMY, YTO XOYETCS BEPUTh B CBOK KOCMONO2UIO yucel, W,
KaxkeTcs, uyTo nporpamma «Excel» Takke «BepuT» B HEUTO MOJI00HOE. . .

4. Yncao Ckpro3a — nopsiaka 10761

VYixe onybnukoBas (22 maprta 2016) Bbillle U3OKEHHBIN MaTepuan B
BUJE cratbu Ha mnoptane «TexHo-coobmectBo Poccum», s Bcé-Taku
MOJTyYMJT Ha YAMBIEHHE NPOCTOE (MHKEHEPHOE) «I0Ka3aTeabCTBO» TOTO,
4TO IpeciaoByToe uncio CKpro3a 1eHCTBUTENBHO BIIOJIHE MOKET OKa3aThCs
nopsaaka 10761. Cronbko niankosckux épemer COINEPKUTCS B BO3pacTe
Bcenennoii: 13,81 mummapnos aet = 8,078-10760 26u — 3neMeHTapHBIX
BPEMEHHBIX MHTEPBAJIOB (IIJIJAHKOBCKHUX BpEMEH). B pamkax moel teopun
YUCTIOBOM OTpe3oK [1; N], comepxkanuii Takoe KOJIMYECTBO HATYPaIbHbBIX
qucen s Ha3Ball bonbuwium ompeskom. B nipesienax UIMEHHO 3TOrO OTpeE3Ka
HAXOJUTCSI HEMAJIO IIPUMEPOB, TOBOPSIILIUX O TOM, YTO 3aKOHBI MUpa YHCET
OTYACTH «OTPAXKAIOT» 3aKOHBI (PU3UYECKOro MHUpa (B BHUIE MpocTeiineit
MaTeMaTHYeCKON MOJIeNu MpocTpaHcTBa-BpeMent). M ecnu uncino Ckbro3a
okaxkercs nopsaka 10761, To 3To craHeT oYepeHbIM APIYMEHTOM B MOJIb3Y



kocmonoeuu 4ucen. Ho TOMBKO MaTeMaTHKA CMOTYT JOKa3aTh WU
ONPOBEPrHYTh MOIO TUIIOTE3Y O TOM, uTO uyncio Ckpro3a nopsaka 10761.
Paznocms (R) unu eayccosa paznocmes — Tak Mbl HA30BEM Pa3HOCTD
MEXIy rayccoBeiM HoMepoMm Kr = Li(P) mpoctoro uucia (P) m ero
peaTbHBIM MOPSIKOBBIM HOMEpOM (K) B 00IIeM psijie BCEX MPOCTHIX YUCEIL:

P=2,3,57,11,13,17,... . To ecTb COrjaacHO HallleMy ONPEIACICHHUIO:
R=Kr-K. 4.1)
B meopuu uucen noxazano ciaemyroiiee BaXKHOE HEPaABEHCTBO:
|Kr — K| < 1/8/m-P"0,5:InP, (4.2)

rae 1/8/m = 0,0398, a camo HepaBeHCTBO (4.2) HAUMHACT BBITIOIHATHCS TIPH
P > 2657 (310 384-0e npocToe uncio, To ecth y Hero K = 384). [1pu stom
BILIOTH 110 yucia Ckvioza (Nec) pazauna R = Kr — K OyeT MoN0KUTETbHOM,
TO ecTh npu P < Nc Bcerna R > 0, To ectb Kr > K. A 3arem (ipu P > N¢)
pasnuuya R 6eckoneunoe Koiuvecmeo paz nomensem ceoil 3HaK (CILUTIOC»
Ha «MUHYC» ¥ Haobopot). Ho mpu 3TOoM HepaBeHCTBO (4.2) MO-TpexHEMY
OyZeT BBIMOJIHATHCS, TO €CTh M00Y1b pa3HUllbl R = Kr — K OyneT MeHblie
yKa3zaHHOTO BeIpakeHus: |R| < 0,04-P0,5-InP.
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Puc. 4.1. «J/loxazaTenscTBO» TOro, 4To yrcio Ckpro3a — 310 P ~ 10761 (InP = 140)

Kak monumars cioBa (M3 TEOpUM YUCEN B YaCTH Pa3HHILIBI R, TO €CTh
3TO HE MOHM CIIOBA) «Oeckoneunoe koaudecmseo pas»? W3 toro, o uém s
pacckaxy HUXKe CJelyeT, CKakeM, Takas KapTuHa (IpaBla, ¥ OHA MOXET
OKa3aThCsl ommOouHoM): mocae unciaa Ckpro3a (y meHs 310 Ne ~ 10761,
korga InP = 140, cm. rpaduk Ha puc. 4.1) paznuna R Oyner UMeTh 3HAK
«MuHyc» (R < 0), ckaxeM (s caM 3TOro He 3Hal0, a TOJIbKO MPeAINoiara),
1o yucna P ~ 107122 (xorga InP = 280), a motom pa3nuna R Oyaer uMeTh



3HAaK «UIIOCY» (10 HEKOro HOBOTO KOJIOCCAIbHOTO ymcia P >> 107122), u
T.A. («beckoneynoe xkonuvecmso pasy»). To ecTb, HACKOJIBKO S MOHUMAIO,
nocsie yncaa Ckbro3a y pasHullpl R 3HaK OyAeT MEHATbCA («CIydalHbIM»
00pa3oM) HO HE OT YMciIa K YuCy (pedb 0 OJM3KUX APYT K APYTy MPOCTHIX
yruciax P), a yepe3 HEKUE KOJOCCalbHBIE OTPE3KU YMciIoBoro psaa. Ho
MOCKOJIBKY JIJI1 MAaTEeMaTUKOB OTPE30K, CKaxeM, oT uucia P = Nec ~ 10761
1o gucna P ~ 107122 — 31o BcE... «menoun» Ha GoHE Oeckoneunocmu (),
TO MaTeMAaTUKH CIIOKOWHO TOBOPSAT: «OeCKOHeuHOoe KOIU4ecmso pas» (XoTs
I MOW KOCMOI02UU Yucesl BCE ATO UMEET KIIF0UEBOE 3HAUCHUE).

Janee naiinem otHomienue Z = InR/InP, BeiTekaromee u3 (4.2):

Z=0,5-3,2/InP + InlnP/InP, (4.3)

U3 KOTOporo cieayet, 4to |Z| — 0,5 mpu InP — oo (kpacHasi TUHUS Ha
rpaduke puc. 4.1). Hanpumep, B koHIe bhorvuioco ompeska (nipu P =
8,078:10760 u InP = 140,244) mb1 nonyuum |Z] = 0,51226, T0 ecTb peanbHoe
OTHOIICHHWE OyAeT MeHbIie 3Toro 3HadeHws: In|R|/InP < 0,51226
(HE3aBUCUMO OT TOTO, UTO OyJeT cKa3aHO HIDKE Mpo nmapameTp InR/InP).

3areM MbI BO3bMEM psii TPOU3BOJILHO (CITyYaiiHO) B3SITBIX NPOCHIbIX
yucen ot P =101 no P = 10724 (cM. TabJ1. 2) ¥ BBIYUCIUM ISl K&XKIOTO U3
HUX peanvhylo pasHocTh R = Kr — K 11 peanvnoe otHomenue InR/InP (cunne
Touku Ha rpaduxe puc. 4.1) Bce momydyeHHble peanbHbIE OTHOIICHUS
InR/InP (151 43-X IpOCTHIX uKcen P, MpUBEIEHHBIX B Ta0JI. 2) HAWITY4IIUM
00pa3oM (IIpoBepbTE 3TO CaMH) ONKCHIBACT K8aopamuoe ypagHeHue (CUHsIs
napabona Ha rpaduke puc. 4.1):

InR/InP = A-(InP)*2 + B*InP + C, (4.4)
rne A = —-0,0000569; B = 0,0060812; C = 0,2596899 — xo3¢ddUIHEHTHI,
KOTOpbIE BbIUMCIAET cama mporpamma “Excel”, xorma e€ «mpocuiiby
MOCTPOUTH NOAUHOMUALLHYIO TAHHAIO TPeHAa (CTeneHu 2, chHss nmapadosa
Ha rpaguke) 1o 43-M peanbHbIM 3HaueHUsM InR/InP. Pazymeercs, uto eciu
OpaTh MHBIE NPOCTbIE YyKciaa P U (WIH), CKakeM, B3SATh X BO MHOTO pa3
6omnbmie, T0 U KodpPuuuentsr 4, B, C Oyayr npyrumu. OmHako Io
OOJIBIIIOMY CYETy, MPUHIMITHAIEHO HUYErO HE JIOJDKHO M3MEHUTHCS (3TO
TaKXe MOXKHO paclleHMBaTh KaK MOIO TMIIOT€3Y) U B KOHEYHOM HTOT€ MbI
JOJDKHBI MONTydnTh yuciio Ckbio3a Toro xe mopsaka: Ne ~ 10761 (wm
O6mu3ko K 3ToMy). Pasymeercs, 4ro Jyyiie BCEro 3TO JI0Ka3aTh YHUCTO
AHATTMTHYECKH, HO 3TO MOXKET C/IEIaTh TOJIBKO CHIIbHBIA MaTeMaTHK.



[Toctpoennas mapaboiia UMEeT HAMBBICIIYIO TOYKY — MAaKCUMAIIbLHOE
otHommeHue (InR/InP)max = 0,422159 mpu P = 10723 (xorga InP = 53). ITocne
yero oTHomeHue InR/InP HayMHaeT yMEHbIIATHCS BIUIOTH J0 HYIS — 3TO
npoucxoauT npu P = 4,1:10060 (korma InP = 139,57), u naHHOE YHCIIO
(mopsiika 107°61) BrosHE MOXKET OKa3aThCsl OJMU3KUM K PEaTbHOMY YUCITY
Ckvro3a, BeIlb TIOCIIC HETO OTHOIIEHUS InR/InP OyiyT UMETh 3HAK «KMHUHYCY,
TO €CTh pa3HOCTh R craHeT MeHblne enquuuiibl (R < 1). Hy a roe eqununa —
TaM HeJaJIeKo U 10 Takux 3HadeHui: R =0, R <0, 1 3T0 — caMO€ «CHIIBHOE»
MECTO B IPUBEIACHHOM BBIIIE «10KA3aTEILCTBEY.))

IlepBbie 25-Tb IpOCTHIX uncen (P) Tabmuua 1
Tpoctoe uncno — | Jlorapudm | Homep mpocroro umncna PeanpHas
npaBasi rpaHuIA npocToro | peanbHblii | 110 hopmyre Pa3sHOCTh Peanbroe | Ksagpatnoe | Teopus
orpeska [1; P] qucIa HOMep Taycca HOMEpOB OTHOIIGHHE | ypaBHEHHE qucen

P InP K Kr =Li(P)| R=Kr—K | InR/InP | InR/InP |InR/InP
2 0,693 1 0 -1,000 0,0000 0,2639 -4,6803
3 1,099 2 1,1184 -0,882 -0,1147  0,2663 -2,3492
5 1,609 3 2,5894 -0,411 -0,5531 0,2693 -1,2076
7 1,946 4 3,719 -0,288 -0,6395 0,2713 -0,8148
1" 2,398 5 5,5458 0,546 -0,2525  0,2739 -0,4799
13 2,565 6 6,3514 0,351 -0,4078 0,2749 -0,3898
17 2,833 7 7,8313 0,831 -0,0652  0,2765 -0,2704
19 2,944 8 8,56235 0,523 -0,2198  0,2771  -0,2282
23 3,135 9 9,8384 0,838 -0,0562  0,2782 -0,1638
29 3,367 10 11,6820 1,682 0,1544 0,2795 -0,0969
31 3,434 1" 12,2701 1,270 0,0696 0,2799 -0,0796
37 3,611 12 13,9725 1,973 0,1881 0,2809 -0,0373
41 3,714 13 15,0646 2,065 0,1952 0,2815 -0,0149
43 3,761 14 15,5997 1,600 0,1249 0,2818 -0,0050
47 3,850 15 16,6506 1,651 0,1302 0,2823 0,0127
53 3,970 16 18,1847 2,185 0,1968 0,2829  0,0352
59 4,078 17 19,6755 2,676 0,2414 0,2835 0,0540
61 4111 18 20,1640 2,164 0,1878 0,2837  0,0596
67 4,205 19 21,6069 2,607 0,2279 0,2843  0,0748
71 4,263 20 22,5516 2,652 0,2198 0,2846  0,0838
73 4,290 21 23,0193 2,019 0,1638 0,2847  0,0880
79 4,369 22 24,4049 2,405 0,2008 0,2852  0,0996
83 4,419 23 25,3151 2,315 0,1900 0,2855  0,1066
89 4,489 24 26,6622 2,662 0,2181 0,2858  0,1162
97 4,575 25 28,4274 3,427 0,2693 0,2863  0,1276




TTpon3BosIbHO B3sATHIE 43 MPOCTHIX unciaa (P) Tabymra 2
TIpocroe uncio — Jlorapudm Howmep npocroro uncna Peanbnas
npaBast TpaHULA TPOCTOrO peanbHbIi o opmyie pasHOCTB Peamsnoe | Ksampartnoe | Teopus
orpeska [1; P] qucia HOMep Taycca HOMEpOB OTHOIICHNE | ypaBHEHHE HHcen
P InP K Kr =Li(P)| R =Kr—K | InR/InP | InR/InP | InR/InP
101 4,615 26 29 3,298| 0,2586  0,2865 0,1328
163 5,094 38 42 4,030| 0,2736 0,2892  0,1866
211 5,352 47 51 4,213| 0,2687 0,2906  0,2110
307 5,727 63 69 5,513 0,2981 0,2926  0,2417
401 5,994 79 85 5,5640| 0,2856  0,2941  0,2609
503 6,221 96 101 5,231] 0,2660  0,2953  0,2755
659 6,491 120 126 5,757| 0,2697  0,2968 0,2914
1009 6,917 169 178 8,867| 0,3155  0,2990 0,3135
1091 6,995 182 190 7,655| 0,2910  0,2994 0,3172
1229 7,114 201 209 8,214| 0,2960  0,3001 0,3226
2003 7,602 304 314 10,159( 0,3049 0,3026  0,3427
2243 7,716 334 345 11,491 0,3164 0,3032  0,3469
2251 7,719 335 347 11,527 0,3167 0,3032 0,3471
2521 7,832 369 381 12,246 0,3199  0,3038 0,3511
3187 8,067 451 465 13,982 0,3270  0,3050 0,3591
3253 8,087 459 473 14,153| 0,3277  0,3051 0,3598
3319 8,107 467 481 14,304 0,3282  0,3053 0,3604
3527 8,168 492 507 14,863 0,3304 0,3056 0,3624
5003 8,518 670 684 13,588| 0,3063  0,3074 0,3730
10 007 9,211 1230 1246 15,852 0,3000 0,3109  0,3910
20 011 9,904 2263 2289 25,680| 0,3277 0,3143  0,4060
30 011 10,309 3246 3277 30,921| 0,3328 0,3163  0,4136
60 013 11,002 6058 6083 24,983| 0,2925 0,3197  0,4249
100 003 11,513 9593 9629 36,024 0,3113  0,3222 0,4322
1000 003 13,816 78499 78627 127,721] 0,3510  0,3328  0,4567
10 000 019 16,118 664580 664919 338,539 0,3614  0,3429 04724
100 000 007 18,421 5761456 5762209 752,710 0,3596 0,3524  0,4831
1E+09 20,723 | 5,08E+07 5,08E+07 | 1,70E+03 | 0,3589  0,3613  0,4907
1E+10 23,026 | 4,55E+08 4,55E+08 | 3,10E+03 | 0,3492  0,3695 0,4962
1E+11 25,328 | 4,12E+09 4,12E+09 | 1,16E+04 | 0,3695 0,3772  0,5003
1E+12 27,631 | 3,76E+10 3,76E+10 | 3,83E+04 | 0,3819 0,3843  0,5034
1E+13 29,934 | 3,46E+11 3,46E+11| 1,09E+05 | 0,3875 0,3907  0,5058
1E+14 32,236 | 3,20E+12 3,20E+12 | 3,15E+05 | 0,3927 0,3966  0,5077
1E+15 34,539 | 2,98E+13 2,98E+13 | 1,05E+06 | 0,4015 0,4018 0,5092
1E+16 36,841 | 2,79E+14 2,79E+14 | 3,21E+06 | 0,4067 0,4065 0,5104
1E+17 39,144 | 2,62E+15 2,62E+15 | 7,96E+06 | 0,4059 0,4105 0,5113
1E+18 41,447 | 2,47TE+16 2,47E+16 | 2,19E+07 | 0,4079 0,4140 0,5121
1E+19 43,749 | 2,34E+17  2,34E+17 | 9,99E+07 | 0,4210 0,4168 0,5127
1E+20 46,052 | 2,22E+18 2,22E+18 | 2,23E+08 | 0,4174 0,4191  0,5132
1E+21 48,354 | 2,11E+19 2,11E+19 | 5,97E+08 | 0,4179 0,4207  0,5135
1E+22 50,657 | 2,01E+20 2,01E+20 | 1,93E+09 | 0,4221 0,4217  0,5138
1E+23 52,959 | 1,93E+21 1,93E+21 | 7,25E+09 | 0,4287 0,4222  0,5141
1E+24 55,262 | 1,84E+22 1,84E+22 | 1,71E+10 | 0,4263  0,4220 0,5143
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